

东营市胜利第一中学

2025 年劳动教育开展情况报告

胜利一中紧密锚定立德树人根本任务，认真贯彻落实全国和全省教育大会精神、严格遵循教育部《中小学综合实践活动课程指导纲要》和山东省教育厅《关于加强中小学生劳动教育开好综合实践活动课程的指导意见》的要求，高度重视并扎实开展劳动教育，充分发挥“以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳促创”的综合育人功效，推动劳动教育从“基础实践体验”向“核心素养培育”深度跃升，增进了学生综合素质的提升。现将我校劳动教育开展情况汇报如下：

一、锚定育人方向，构建系统化劳动教育理念

学校深刻认识到，新时代劳动教育是落实立德树人根本任务的重要载体，关乎学生劳动价值观塑造与核心素养培育。结合高中生认知特点与成长需求，确立“三维劳动育人目标”：在思想层面，培养学生热爱劳动、尊重劳动者的价值认同；在能力层面，提升生活自理、实践创新与团队协作能力；在情感层面，强化社会责任感与奉献精神。

为确保目标落地，学校建立“党委领导、校长牵头、教务处统筹、多部门协同、班主任主抓”的工作机制，定期召开劳动教育专题会议，结合年度教育重点修订《劳动教育实施细则》，将劳动教育全面纳入学校发展规划与教学计划，形成“全员参

与、全程覆盖、全方位渗透”的育人格局。

二、创新实践路径，打造多元化劳动教育体系

（一）构建“三阶课程”，夯实课堂育人主渠道

依据“基础型—拓展型—创新型”课程层级，优化劳动教育课程设置，实现课时保障与内容提质双重突破。学校按照上级要求开设了劳动教育课程，包括专门的劳动课和综合实践活动课程中有关劳动教育的活动。劳动教育课程开设课时包括集中使用课时和分散使用课时。其中集中开设的劳动教育课程，学校统一安排在周日下午，每周一课时，以劳动实践和社会服务为主要形式，主要培养学生的劳动观念和劳动技能。分散开设的劳动教育活动根据各年级实际，结合各类综合实践活动，分散在每学期不同时段进行。

同时落实“集中+分散”课时管理模式，除固定课程外，将劳动教育融入科技节、艺术节，组织“劳动技能挑战赛等活动，活动覆盖全体学生。

（二）激活“四维场域”，拓宽劳动实践空间

为满足学生劳动教育和综合实践活动的要求，学校做了相应的场地配置和师资保障。学校有效利用校内外教育场地资源开展劳动教育和综合实践活动，发挥通用技术教室、实验室、学科功能教室、艺术体育场馆、各班级卫生区、志愿服务场所、社区等的劳动教育价值。同时学校占地面积 27 亩，坐落于六户镇的学校劳动教育基地建成并投入使用，为学生劳动实践、生

物学科实践提供了更广阔的空间和实操支持。学校配备了劳动教育与综合实践活动专兼职教师，包括劳动技术教师、综合实践活动教师及兼职劳动教育与综合实践的班主任和团委教师等。学校注意师资培训，要求相关教师加强自我学习，认真做好教育教学工作。同时要求各学科教师在日常教学中渗透劳动教育理念，结合教学内容对学生进行劳动观念、劳动态度、动手操作和劳动技术等方面的教育。

（三）深化志愿服务，强化劳动价值引领

为有效做好劳动教育工作，学校将劳动教育纳入学生综合素质评价。学生每学期填写综合素质评价档案，都如实记录自己参加的劳动教育、社会实践、志愿服务等情况，由班主任做好客观评价，作为高校招生参考。学校按照上级要求并结合实际，要求学生修满 14-16 分综合实践活动学分，三年完成至少 40 小时志愿服务、25 个工作日的社会服务、2-3 个研究性学习活动，要求每个学生至少提供 1 件劳动技术作品。在每年的文明校园活动中，将学生劳动表现作为评选先进、表彰典型的重要依据。通过综合评价，发挥有效评价对劳动教育的促进作用。

三、强化保障机制，筑牢劳动教育实施根基

（一）完善资源保障体系

场地建设方面，升级改造通用技术教室、劳动实践基地，新增虚拟现实劳动体验设备，模拟工厂操作、田间管理等场景，

提升实践教学趣味性。师资队伍建设上，落实教师交流轮岗与专项培训机制，聘请农业技术人员担任校外辅导员，组织校内教师参与劳动教育专题培训，覆盖全体劳动教育相关教师。资源整合方面，搭建数字化劳动教育平台，共享课程资源，实现资源互通。

（二）构建科学评价机制

建立“过程+成果+多元主体”综合评价体系，将劳动教育纳入学生综合素质评价档案。过程评价通过劳动日志、实践照片、班级互评记录学生参与情况；成果评价以劳动技能考核、创新作品展示为核心；评价主体涵盖教师、家长、社区代表，形成全方位评价网络。全年评选“劳动榜样”“志愿服务标兵”，激发学生参与热情。

四、成效与展望

2025年，我校劳动教育成效显著：学生劳动技能达标率提升，学生能独立完成家庭日常劳动，志愿服务参与率实现100%；在劳动实践中，学生集体观念、责任意识显著增强，劳动教育与学科教学的深度融合，更推动学生创新能力提升。

下一步，学校将持续深化劳动教育改革：一是优化课程体系，增设“智能制造劳动”等前沿模块；二是拓展实践基地，打造劳动教育示范点；三是完善数字化评价平台，实现评价过程可视化、精准化。我校将始终以劳动教育为抓手，切实发挥育人功效，助力学生成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设

者和接班人。